

秋意 秋怀

◆李娟

秋天是一篇长长的信笺，秋天是一首绵绵的情诗，秋天是秋千上荡漾的歌声。

漫步来到湿地公园，听着《比利蒂斯》这首旋律，清透的口哨仿佛从遥远天空飘来，映着枯叶满天飞舞着，在美丽的叶片间，我寻觅着，倾听着……

仰望天空，云是洁白的，一朵朵，一团团，仿佛棉花一样，轻盈、柔和、美好。它们时而簇拥在一起，嬉闹着，纠缠着，牵牵绊绊，丝丝缕缕地好像有说不完的心事，时而又分开了来，各自美好，各自低唱！看着这些简单的白云，你似乎可以轻易地就忘记了时光的流逝，你甚至可以抛开一些烦恼和忧伤，让心境在洁白里纯粹起来，淡然起来，把俗事飘然尘外！

空气很清透，没有杂质，似乎盈满了水意！我想，河里的鱼儿也已经长肥了吧，要不它们为何跳跃得如此起劲和欢快？暂时放下一切，让身心彻底放松，你听，音乐，它在水波上弹奏，它在叶片上起舞，它在你的心弦拨动。

你微摆丹红裙裾，揉碎了倒影，轻摇起满湖的秋波，一圈，二圈，三圈，波

波相随，圈圈紧追，只为轻拥青莎翠岸的水杉。静静的湖，微漾的心，羞了湖波，醉了秋……我轻轻地呼唤，轻轻地……它就在这片灿烂彩霞般的天空荡漾，它就在浓浓香香的树林里潜流……

秋天，蓝天薄云，碧水黄树，盛开着的点点红花，带着些许绿意的草，这一切的一切让人感觉到是那样的静美，那样的迷人。秋天，明净的天，苍远湛蓝，洁白的云，轻盈如雪，远山的色彩，如诗如画，秋天的印象最深刻，那是一抹记忆里的璀璨，薄如轻纱，迷离飘悠是氤氲的雾霭环绕着山水的情意。

我走在水的一边，静静地倾听秋的呼吸，水的叮咚，感受一份真情的呢哝。秋韵有时像一幅画，像一首诗，像一首歌神奇而美妙，无论五彩斑斓、绚丽辉煌，抑或清新淡雅、空明澄澈，都给人以无尽的享受，让你不知不觉沉迷在它的姿色或韵律中。

草儿芳香，鸟鸣阵阵，呼吸着清新可爱的空气，神清气爽，舒展肢体，让身心沐浴在阳光里。

秋天，在重重的色彩里，只有它最会牵动我的心，像是深嵌在肌肤上的一枚朱砂，像是摇曳在心空的一星火花，像是思念里种植的一团红锦。秋景，秋风，秋水飘扬着季节的美丽。

坐在公园的长椅上，抬头看着蓝如大海的天空，心思纯净得就像洗过一样。这时的阳光并不是很热烈，太阳正躲在云层后面偷偷地窥视着这个美丽的季节！偶尔有几束阳光透过云朵照射下来，那阳光是金黄的，有些浅浅的温柔，仿佛娇羞的邻家女孩，不愿摘下美丽的面纱。

有一种美，无法用言语表达，犹如这深沉浓厚的秋色秋韵，它在世人的眼里，更在世人的心里！秋叶飘落，化蝶翩翩。秋天，用厚实的生命，描绘出一抹斑斓炫目的秋之色，摇曳出一段华丽美伦的秋之舞，就像是生命舞台上一次最华丽的转身、一次最完美的谢幕。



秋日花语。

周军 摄



船来船往。 周军 摄

三角梅

◆怡人

一朵飘零的三角梅
曾让你苦苦追随
你说谁会在意它的没落呢
虽然它飞得像蝴蝶一样美

那朵飘零的三角梅
曾让你伤心落泪
你说有一天我也会凋零吧
虽然我舍不下这世间的美

那一日你真的化蝶翩飞

旋舞的姿势是多么华美
你说你不想湿润了谁的眼睛
只想一个人悄悄地悄悄回归

三角梅依然开得那么美
一只蝴蝶轻轻在花间飞
你说彼岸也有花开也有美景
你已化成了蝶儿在花间陶醉

三角梅依然开得那么美
一只蝴蝶轻轻在花间飞

不知是青鸟还是风
什么时候飞来一颗花种
落在我的橡皮树泥土
从此开出美丽的蒲公英花朵

为什么花谢了来年还会开出
为什么人生却不可以重复
为什么人的灵魂像一只蝴蝶
自由
为什么人的意念瞬间胜过光

速
这浩渺的宇宙到底是有限还是无穷
一朵花要经过多少修行才能与众不同
一滴水要付出多少辛苦才能奔向海的尽头
一个人要走过多少心路才能有所领悟

回味“外婆菜”

◆辜乾刚

香味，许多的气味混合在一起形成了外婆独特的气息。我总是喜欢将头深深地埋在她怀里，围裙上的气息令我着迷。

小时候，家里穷，我的大部分时光是在外婆家度过的。那时的孩子是没有零食吃的，都是吃些野果什么的，可外婆总能想到办法，让我吃到不少美味。她无论多忙，每天都会给我炒不同的豆子，或是在灶里烤红薯、玉米之类的给我吃，如果今天是黄豆，明天就是蚕豆，还有其他许多我叫不出名字的大小豆子，炒得香香的，用一个竹筒装起来，清香四溢，周围的清

小朋友都羡慕不已。现在想来，那是一段多么珍贵的记忆啊。

外婆过世前，我刚好回去了一趟，便去看望她。外婆八十多岁了，身体已大不如前，耳朵很背，沟通艰难，我不得不提高声调。不过我还是很有耐心地拉着她的手聊了一会，因为外婆的年纪大了，我们又长年在外，能相聚的时间很少，我很珍惜。

离开时，外婆蹒跚着小脚坚持要送我到大马路上。她红光满面地站在路边，对我说的最后一句话是：“好孩子，外婆会保佑你的！”我和父亲笑了，父亲还说：“你外婆这话说得不对，什么保佑

啊，那是过世的人对在世的人讲，才能叫保佑。”当时我们也没放在心上，只是冲口而出对外婆说：你和外公一定要穿暖和。外婆耳朵很背，没听清楚，转过身的我突然间泪流满面。

一个月后，正在上班的我接到通知说外婆白天干了一天活，晚上洗了澡，喝了口水便去了，陪伴她多年的围裙静静地躺在角落里。

此时，吃着这外婆菜，吃着吃着眼泪就下来了，因为子欲养而亲不待了。

岁往月来，又到重阳，九九重阳，思念亦重。



明月当空。汪巍 摄

秋荷

◆邓海腾

聆听千万朵小风车的转动
我穿越爱情无数的缘分
走进你的心田

蝶彩花卉里的爱情长廊
玫瑰已是残花败絮
你却以绿叶做床

已进中秋，风雨中
天气比心情还灰暗
你的艳丽激情夏日
还有那场刻骨铭心的爱情故事